Орнамент- тайный язык народа.

Урок-образ создания театрального реквизита по мотивам пьесы Карима Тинчурина «Голубая шаль»
(Посвящается Году театра в России)
(
Преподаватель изобразительного искусства
Закирова Диляра Фаридовна
Цели урока:
1.Образовательные:
· Исследование семантики традиционного татарского орнамента и возможность его применения в современном искусстве, в создании современного  театрального реквизита – шали, набивного платка (в татарском национальном стиле)
2. Развивающие:
· Совершенствование навыков работы с инструментами при выполнении творческого задания. Будем творить как настоящие  современные художники- из нехудожественных материалов: сушеные фрукты, цветы, овощи, полистирольные упаковки, линолеум и т.п.
3. Воспитательные:
· Воспитание у учащихся познавательного интереса, стремления к самостоятельному поиску знаний, стимулирование творческой деятельности.
УУД:
· Личностные УУД: осознавать многообразие видов декоративно-прикладного искусства татарского народа, проявлять интерес к поставленной задаче, иметь мотивацию к учебной деятельности.
· Регулятивные УУД: определять и формулировать цель урока, планировать свое действие в соответствии с поставленной задачей, выдвигать версии, решать проблему.
· Коммуникативные УУД: развивать у обучающихся умения работать самостоятельно над творческим заданием, излагать свое мнение, аргументируя его.
· Познавательные УУД: осмысливать услышанную информацию, выделять главное, представлять ее в материале .
Планируемые результаты:
· Исследование семантики традиционного татарского орнамента  и использование его в современном искусстве набивного платка.
· Преобразовывать информацию;
· Ставить вопросы к теме урока, находить ответы на них;
· Формулировать выводы по теме урока.
Метапредметные:
· Уметь самостоятельно определять цели и способы взаимодействия, планировать способы работы:
· Уметь репродуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной деятельности, принимать позиции других участников деятельности.
Личностные:
· Формирование собственной мировоззренческой позиции
· Формировать учебно-познавательный интерес к изучению изобразительного искусства и творчеству.
Методы: Образный , художественно-игровой, репродуктивный, эвристический, исследовательский.
Приемы обучения: музыкально- игровое  занятие через синтез изобразительного искусства ,живой музыки и литературы, словесная и наглядная передача учебной информации , обмен информацией, групповое выполнение творческого задания.
Технологии обучения: личностно – ориентированное обучение, технология развивающего обучения, ИКТ, здоровьесберегающие, технология проектного обучения.
Оборудование: Тонированная бумага(синего цвета), гуашь,акрил, «цветки»(штампы и отпечатки из различных материалов)
Наглядно – демонстративный материал: мультимедийная презентация, наглядные пособия (орнаменты, элементы национальной одежды и бытовой утвари)
Этапы урока.
1 этап – организационный, цель которого настроить учащихся к восприятию материала (ребенок увлекается новым материалом, включается в творческий процесс.
2 этап – создание проблемной ситуации и формулировки проблемы – сопровождается слайд – презентацией и музыкальным оформлением. Начинается он с постановки проблемной ситуации и вовлечением учащихся к решению проблемы.
3 этап – выдвижение гипотез, актуализация знаний по проблеме, планирование собственной деятельности – обучающиеся формулируют тему урока и под руководством учителя составляют план урока.
4 этап – применения нового знания и формулирование вывода – была организованна групповая работа (выполнение творческого задания). Каждая группа выполняет задание, а затем представляет результат своей работы. Здесь используется творческий поиск. В конце этапа проводится рефлексия.
Между всеми этапами урока четко прослеживается связь и завершенность.
Отметочное оценивание происходит в конце урока после завершения творческого задания.
Сценарий урока.
1. Организационный момент.
2. Этап создания проблемной ситуации и формулировка проблемы.

Орнамент – красивый рассказчик. Вглядитесь в него, и он расскажет о своём крае и времени, когда родился, о своём народе и событиях, которые пережил вместе с ним.
Любой орнамент читаем, как книга, потому что в нем есть свой «алфавит», мысли, сюжеты, история, отношение к миру. И языком символов, линий, цвета, ритма он говорит о своем народе: какой он, какой у него темперамент, характер, судьба. Через орнамент попробуем  прочувствовать душу  татарского народа и создать главный реквизит культового спектакля, ставшего классикой татарской литературы,по пьесе К.Тинчурина  «Зэнгэр шэл».
    Татарский орнамент  имеет условно-декоративную, абстрактную символическую и иногда метафорическую основу. В нём нет изобразительной реалистической трактовки образов. Речь идет о другом мышлении в искусстве, которое находится в рамках мусульманского художественного мировоззрения, связанного с эстетической доктриной ислама.
       Характерным признаком татарского орнамента является его контурное решение. В своей основе татарский орнамент состоит из цветочно-растительных, геометрических и зооморфных мотивах.
    Цветочно-растительный орнамент занимает одно из основных мест в декоративно-прикладном искусстве казанских татар. Богатейший мир растений всегда вдохновлял народных мастеров в их творчестве. Растительный орнамент получает широкое распространение почти во всех видах искусства народа и поражает обилием цветочных мотивов, живописностью их трактовки, богатством цветочных сочетаний. В орнаментации различных изделий и предметов быта можно встретить формы от простейших в виде растительного побега до пышных букетов. Цветочно-растительные изображения подразделяются на три большие группы: степного, лугового (частью лесного) и садового происхождения. Из степных мотивов преобладают изображения тюльпана, незабудки, мака, гвоздики. Из луговых мотивов часто встречаются изображения васильков, колокольчиков, цветов шиповника, ромашек. Из садовых цветов наиболее популярны георгины, астры, хризантемы, пионы, анютины глазки, розы, реже нарцисс и ирис. Изредка встречаются колосья ржи, пшеницы, листьев кенафа, конского щавеля, ягод черники, шиповника. Видное место среди растительных изображений почти во всех видах искусства казанских татар занимает трилистник, он обычно сочетается с другими мотивами. Тюльпан варьировался народными умельцами до бесконечности. Мотив гвоздики тоже имеет большое количество вариаций. Наряду с лепестками зубчатого профиля встречаются лепестки в виде волнистых и полукруглых завершений. Количество лепестков от 3 до 5 и многолепестковые, близкие к василькам. Широкое применение получает сердцеобразный элемент в построении цветочных мотивов. Интересны изображения колокольчиков, они характерны для вышивки тамбуром и золотом. Мозаики по коже также имеют варианты. Большой популярностью пользовались георгины, они изображаются заостренными и полукруглыми: стилизованные изображения с волнистыми краями. Популярной является ромашка, лепестки делаются волнообразными и остроконечными, а также большой интерес представляют изображения лотосообразных, они присущи вышивкам и кожаной узорной обуви. Среди цветочных мотивов значительный процент занимают сильно стилизованные, условно трактуемые формы, которые иногда трудно отнести к той или иной группе цветов. Разнообразные цветы изображались в профиль и в раскрытом виде лицевой стороной, чаще всего элементы орнамента ассиметричны.

‬     Еще издавна древние люди замечали цикличность природных процессов и пытались отразить их ритмичное повторение в своем творчестве.‭ ‬
 А музыкален ли орнамент? Давайте ответим на этот вопрос.

Пеподаватель: Вы знаете, что в музыке всегда присутствует ритм (чередование разных по длительности звуков).

Ритм есть и в орнаменте, посмотрите, и вы увидите, как отдельные элементы орнамента ритмично повторяются.

Сейчас мы попробуем превратить в ритм рисунки нескольких орнаментов. Для этого каждый элемент орнамента обозначим конкретной музыкальной длительностью.

Давайте повторим длительности нот: [image: image6.jpg]
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(целая, половинная, четвертная, восьмая). Молодцы. Одинаковые элементы должны заменяться повторными длительностями. 
 А теперь для вас исполнит  ритмичную музыку узорного платка  учащийся нашей школ искусств, ученик 6 го класса музыкального отделения . [image: image5.png]



   Удивительная история, орнамент мы можем прочувствовать не только визуально , мы можем слышать и понимать характер татарского орнамента через музыку.
Ребята, перед нами стоит задача создания  главного реквизита спектакля,по пьесе К.Тинчурина «.Зэнгэр шэл» - набивного платка ,шали в татарском национальном стиле.
 «Зэнгэр шэл»- пьеса, конечно же о любви, она раскрывает татарскую национальную культуру в целом. Затрагивает темы положения женщины в обществе, семейного быта, религии .Обнажает перед зрителем татарскую душу, показывая самые трогательные ее черты: легкость юного девичьего духа, суровость и непокорность джигита, жизненную силу крестьян, превозмогающих все невзгоды. 
Главные герои пьесы – Майсара и Булат . Майсара сирота, она живет с жестоким  дядей. Булат – молодой джигит, проработавший два года на шахте, чтобы скопить денег на свадьбу. История стара как мир – они любят друг друга! После двухлетней разлуки он привозит ей в подарок прекрасную «зенгер шэл». Шаль становится символом их любви. И все было бы хорошо, если бы дядя Майсары не решил   выдать ее за местного Ишана Хазрэта (муллу), известного богача.
Звучит музыка, отрывок из спектакля «Зэнгэр шэл».
Наверное,  у каждого народа есть своя «Зенгер шэл», но ничто не сравнится с этой прекрасной татарской душой в двух действиях.

Историю двух возлюбленных попробуем воссоздать в музыке-орнаменте, который будет украшать шаль.

Вдохновимся техникой золотого шитья, которая получила широкое распространение у татар в начале XIX века. Узор вышивки который, создавался  контрастом длинных и коротких золотых и серебряных стежков, сочетанием блестящих и матовых поверхностей, использованием канители.

Создадим новую технику «аля золотое шитье», и  как настоящие  современные художники будем  использовать другие способы  нанесения рисунка, применяя такие нехудожественные материалы как сушеные фрукты, цветы, овощи, полистирольные упаковки, линолеум и т.п.
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Шаль –  по форме квадратная, и особенно нарядно у шали бывает украшен угол, ниспадающий на спину – ведь именно он хорошо виден в спектакле.  (показать схему – букеты по углам).

Определяем центр при помощи диагональных линий. Размещаем узор в центре и по углам, по краям – узорчатая кайма. Орнамент в кайме ритмично повторяется.




Практическая работа.

Во время практической проводится индивидуальная работа с детьми.(Звучит торжественная музыка, написанная Салихом Сайдашевым) . 

Этап открытия нового знания, применение на практике и формирование вывода.
Излагают свое мнение, проявляют познавательную активность.
Фронтальная беседа.
Групповая работа над заданием.
Умение применять полученные знания на практике. Умение представлять информацию графически.
Начало формы

Конец формы

Итог урока.

Художник всегда знает, для кого он делает шаль, кого он хочет украсить. Работы, выполненные вами, ребята, радуют глаз гармонией цвета, красотой цветов – от них веет свежестью, ощущением легкого ветра или прозрачной волны. Оформляем выставку по окончании практической.

Глядя на великолепье ваших работ, сердце наполняется восторгом и радостью.

Такие же ощущения испытываешь, когда смотришь спектакль, который стал настоящим путешествием в мир татарской культуры.
 Мы видим, что сегодня вам удалось сочинить чудесную музыку  татарского орнамента, и пусть она сейчас прозвучит, перенося нас в мир счастья и красоты.

Группа учащихся отделения хореографического искусства Детской школы искусств танцуют  под торжественную музыку, написанную Салихом Сайдашевым,  Булат накидывает на плечи Майсары голубую шаль и тут же заключает ее в свои объятья. 

Этот танец и выставка детских работ – итог урока. 

Планируем учебную деятельность, формулируем вывод.
